
 P-Valueآزمون فرضیه و مفهوم

1



 عه مقایسه نماییمدر جام وزن خانم ها را با وزن آقایان درنظر بگیرید، قصد داشته باشیم
 زه گیری وزن تمام آقایان و تمام خانم ها در جامعه مقدور نی ینمیانگ ست اما می توانیم براحتی مسلماً اندا

بدست ( خانم100آقا و 100مثال در بعنوان)وزن آقایان و خانم ها را در نمونه ای از جامعه 
.بیاوریم 

مقایسه وزن آقایان و خانم ها: 1مثال 2



 کیلوگرم59: خانم 100وزن در متوسط
 کیلوگرم 64: آقا 100متوسط  وزن در
بیشتر از خانم ها می باشدبراین اساس مشاهده می کنیم در نمونه مورد بررسی، متوسط وزن آقایان.
ند؟می باش سنگین تر از خانم ها واقعاً یان می باشد یا اینکه آقاشانس به دلیل آیا این تفاوت صرفًا : سئوال

مقایسه وزن آقایان و خانم ها: 1مثال 3



 سیستولیک طی سال اول و دوم دوره دانشکده افزایش می یابدفشار خون.
زه گیری نموده و سپس با برای اثبات این موضوع باید فشار خون تمامی دانشجویان سال اول و دوم را اندا

. هم مقایسه نماییم
 زه گیری .سال اول و دوم نیستیمسیستولیک تمام دانشجویانفشار خون منتهی قادر به اندا
 زه گیری و فشار دانشجو را از هر سال انتخاب کرده 5تصادفیلذا بطور .می نماییمخون آنها را اندا

در دانشجویانفشارخون: 2مثال 4



95، 110، 90، 80، 120: دانشجویان سال اول

99=Mean

115، 125، 145، 130، 105: دانشجویان سال دوم

124=Mean

ت می توان نتیجه گرفت که واقعاً : سئوال در دانشجویان سال دوم بالاتر SBPآیا براساس این مشاهدا
از دانشجویان سال اول می باشد؟

در دانشجویانفشار خون : 2مثال 5



 ند؟می باش سنگین تر  از خانم ها واقعاً ان می باشد یا اینکه آقایشانس به دلیل صرفًا آیا این تفاوت : 1سئوال
 از دانشجویان سال اول می باشد؟بالاترسیستولیک  در دانشجویان سال دوم فشار خون واقعاً آیا : 2سئوال

 دفوق پاسخ داده می شوسوالات با مطرح نمودن فرضیه و انجام آزمون ، به.

فرضیه6



صحت یا سقم علمیآزمایشطريقاز کهباشد مییا چند عامل با مسئله مورد مطالعه یکرابطهگويیپيش
. گرددمیتعيینآن 

 شودمیبیان محققتوسط بررسیموضوع مورد پیشينةبررسی بر اساس تجربه یا کهایحدس عالمانه.

فرضیه7



با دو نوع فرضیه این موضوع پیگیری می شود:
 صفرفرضیه(H0) 

 فرضیه آلترناتیو(H1)

 دو سر طیف استدلال می باشنددهنده نشاناز این فرضیه ها هریک  .

فرضیهانواع 8



Null hypothesis : دیگر تفاوت بارت به ع تفاوت مشاهده شده بعلت شانس می باشد ؛
رد :  واقعی وجود ندا

رد بین دو جمعیت تفاوتی وجود ندا
رد ارتباطی بین مواجهه با عامل خطر و بیماری وجود ندا
رد درمان تاثیری ندا

 (H0)فرضیه صفر9

: (H0)آماری صفر یا فرضیهفرضیه
.در این نوع فرضیه هرگونه تفاوت یا ارتباط بین متغیرها رد می شود



Alternative hypothesis :تفاوت واقعی وجود دارد.
:  دیگربه عبارت 

 جمعیت با یکدیگر تفاوت دارنددو.
 مواجهه با عامل خطر و بیماری ارتباط وجود داردبین
 موثر است درمان

(H1)فرضیه آلترناتیو 10

: (H1)فرضیه آلترناتیو یا فرضیه تحقیق 
.چیزی است که محقق می خواهد آن را ثابت نمایدو دهدپيش بيني و جهت گیری محقق را نشان می 



در رابطه با مقایسه وزن آقایان با خانم ها:

H0 استخانم ها و آقایان یکسان وزن.
H1 سنگین تر از خانم ها می باشندآقایان .

مثال11



 در رابطه با مقایسهSBP سال اول و دومدانشجویان:

 H0 -Mean SBP in Year1– Mean SBP in Year 2 = 0

 H1 -Mean SBP in Year1– Mean SBP in Year 2 ≠ 0

مثال12



ر واقعی در جمعیت مورد پارامتر .نظرعبارت است یک مقدا
 ری است که از طريق محاسبه از داده های مربوط به نمونه و به من آماره ظور تخمین زدن پارامتر بدست مقدا

. می آید

  میانگین وزن تمام آقایان و تمام خانم هاپارامتر
   خانم100آقا و 100وزن متوسط آماره

پارامتر و آماره13



دومسالدانشجویان تمام دانشجویان سال اول و تمام متوسط فشار خون سیستولیکپارامتر
اندخاب شده دانشجوی سال دوم که بطور تصادفی انت 5دانشجوی سال اول و 5متوسط فشار خونآماره.

پارامتر و آماره14



 با ( آماره) آمده از نمونه ست مقادیر بد همواره این سئوال مطرح است چگونه می توان مشخص نمود که
متفاوت است یا خیر؟( پارامتر)واقعیت 

 اول و سال دوم را توضیح داد؟دانشجویان سالفشار خون می توان تفاوت بین میانگین چگونه
 در دو جمعیت متفاوت استفشارخونمیانگین : تفاوت واقعی.
اوت مشاهده شده بعلت نمونه برداری دو جمعیت میانگین های یکسانی دارند و تف: تغییرات تصادفی

(بعلت شانس)تصادفی است 
 (باشندنمیینده جمعیت نما)نمونه های انتخاب شده ناکافی (: سوگیری )خطای نمونه برداری.

آزمون فرضیه15



 ریم ماره به ما کمک می کنند ، نتیجه بگی انتخاب شده باشند، آزمون فرض و آاحتمالیاگر نمونه ها با روشهای
روه وده یا ناشی از تفاوت واقعی بین گ ب ( شانس)که آیا تفاوت مشاهده شده بعلت تغییرات تصادفی 

.ها است

،آمده بعلت خطای نمونه برداری به ما بگویند که نتایج بدستتوانند نمیآزمون فرضیه و آماره
.است( سوگیری )

آزمون فرضیه16



 هاانتخاب آزمون آماری مناسب به منظور ارزیابی فرضیه.
 صورت حقیقت داشتن مشاهده نمودیم و آنچه درهایمانآزمون آماری تفاوت بین آنچه ما در داده

زه گیری می نماید .فرضیه صفر مورد انتظار است را اندا

 نظر گرفته و سپس این احتمال درابتدا فرضیه صفر را صحیح اساس روش آزمون فرضیه این است که
.و همخوانی داردهمگونیمحاسبه می شود که نتایج مشاهده شده چقدر با فرضیه صفر 

آزمون فرضیه17

( p-value )



 براساس(p-value) ، رتصمیم گرفته می شود که فرضیه صفر رد شود یا خی.

 ر این احتمال اگر تایج ن و جعلی می باشند، بنابراین وده ناشی از شانس ب باشد، تفاوت مشاهده شده بزرگمقدا
.و فرضیه صفر قبول می شودبا فرضیه صفر همخوانی داشته 

 شودیرفته می فرضیه جایگزین پذو فرضیه صفر رد شده باشد کوچکاگر این احتمال.
 معمولا اگر

(p-value)  کمتر از
.فاوت معناداری وجود داردباشد فرضیه صفر رد شده و این نتیجه حاصل خواهد شد که ت 0.05

آزمون فرضیه18



 گامی که تصمیم داریم فرضیه صفر را رد یا قبول نماییم، همیشه ای .ن شانس وجود دارد که مرتکب خطا شویمهن

گامی که صحیح است: خطای نوع اول .رد نمودن فرضیه صفر هن
رد) گامی که تفاوتی وجود ندا (بیان تفاوت هن

گامی که غلط است: خطای نوع دوم .عدم رد فرضیه صفر هن
گامی که تفاوت وجود دارد) (ناتوانی در نشان دادن تفاوت هن

خطاهای نوع اول و دوم19



چهار حالت ممکن است در آزمون فرضیه رخ دهد:

خطاهای نوع اول و دوم20



 1مثال:
H0–وزن خانم ها و آقایان یکسان است.
H1– سنگین تر از خانم ها می باشندآقایان  .

 آماری در آزمونp-value = 0.07  ؟ تفسیر شما چیست. آمده استبدست

مقایسه وزن آقایان و خانم ها: 1تمرین 21



 2مثال:
 H0 -Mean SBP in Year1– Mean SBP in Year 2 = 0

 H1 -Mean SBP in Year1– Mean SBP in Year 2 ≠ 0

 آماری در آزمونp-value = 0.03  ؟ تفسیر شما چیست. آمده استبدست

در دانشجویانفشارخون: 2تمرین  22



در قضاوت یک قاضی خطای نوع اول و خطای نوع دوم چگونه مطرح می شود؟

خطای نوع اول و خطای نوع دوم: 3تمرین  23


